

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

TERCERA EPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Jueves 28 de Marzo de 1878.

NÚM. 1027

ADVERTENCIA.

Algunos, pocos por fortuna, de nuestros suscritores de fuera se han negado á pagar el importe de la suscripcion, despues de recibir el periódico durante un semestre.

Como la costumbre establecida es que se mande aviso de cese ó se devuelvan los números cuando no se quiera seguir recibiendo los y los suscritores á quienes nos referimos no lo han hecho así, leyendo el periódico y negándose á pagar nuestros giros, nos vemos en la triste necesidad de manifestarles que nos deben el semestre devengado.

Ahora, no por recobrar una suma que es harto insignificante por cierto, aun cuando nuestra posicion no nos permite despreciar nada, sino para que sirva de aviso á las demás empresas editoriales de España, publicaremos los nombres de los suscritores aludidos si en el término de quince dias no hacen efectivos, como corresponde, las pequeñas cantidades de que nos son deudores por el servicio que les hemos hecho de nuestra modesta publicacion.

EL ULTRAMONTANISMO ANTE EL NUEVO PAPA.

Un telegrama que no vacilamos en calificar de importante trae ayer en sus columnas nuestro colega *El Imparcial*, diciendo que los jesuitas están sumamente descontentos por la manera como recibió el Papa al general de la Orden.

Es ya indudable que Su Santidad, agrega la comunicacion a que nos referimos, se negó á que los peregrinos franceses le leyeran el mensaje que traian preparado, segun costumbre del tiempo de Pio IX. Lamentóse de que la Iglesia de Francia estuviera sometida á influencias laicas y habló de los peligros que crea continuamente la prensa católica, arrojándose el derecho de hablar en nombre de la Iglesia. Recomendó que se dejara este cuidado á los obispos y se pusiera preferentemente la atencion en obras piadosas.

Las esperanzas que se concibieron al saberse la eleccion del nuevo Papa, de que este habia de dirigir á la Iglesia por el camino que conduce al desenvolvimiento de los grandes intereses espirituales, sin pretender intervencion alguna en lo que se refiere á los asuntos políticos de las naciones católicas, se van realizando á medida que el venerable Leon XIII va teniendo ocasiones en que patentizar su opinion en aquel sentido por medio de actos de su elevado ministerio, que tienen la altísima importancia de la autoridad que revisten.

El que hoy ha realizado el, Sumo Pontífice,

segun el telegrama publicado por *El Imparcial*, no deja lugar á duda sobre la significacion que tiene, pues se trata de una manera explícita y categórica de rechazar las influencias de esos intransigentes ultramontanos, que queriendo erigirse en maestros espirituales y directores de la iglesia católica, no tratan más que de favorecer á la sombra de esta intereses mundanos, ligados estrechamente á causas repulsivas, cuyos rancios principios, prepotentes en otro tiempo, cuando la cieguera era perseguida fanáticamente por sus secuaces, son suacrónicos y absurdos en la época de las grandes maravillas, en el siglo de los verdaderos milagros, que así podemos llamar á ese cúmulo de descubrimientos magníficos arrancados á la naturaleza por la investigacion, la constancia, el génio y el heroísmo del hombre.

Grande puede ser la gloria del sucesor de Pio IX, inmensos los servicios que puede prestar á la humanidad desde el sòlio pontificio, si continúa rigiendo los destinos de la Iglesia con esa política conciliadora y prudente con que inaugura su pontificado.

Muchos años ha prevaecido, por desgracia, la influencia de los ultramontanos que, haciéndose dueños de las conciencias timoratas y sembrando el terror en los ánimos pusilánimes con las amenazas de una eterna condenacion á los que no sirvieran á sus fines para ejercer su dominio en el mundo, han conseguido, gracias tambien á la debilidad de carácter de algunos Papas, que los han consentido falsear, á su conveniencia la religion y sus doctrinas, introducir hondas perturbaciones en los espíritus y no pocas discordias en el seno de la sociedad cristiana, promoviendo conflictos entre los poderes de la tierra y los poderes espirituales por la intransigencia y el fanatismo que han imbuido en las conciencias débiles con sus consejos y predicaciones.

Tiempo es ya de que los católicos, fanatizados por esos apóstoles falsos de la doctrina de Cristo, se inspiren en la sensata y juiciosa actitud del jefe de la Iglesia, para rechazar en lo sucesivo toda ingerencia de aquellos en la direccion de las almas, que no necesitan para ser merecedoras de la salvacion eterna,—en el sentido en que nosotros comprendemos esto,—rebelarse contra el espíritu democrático de la época en que vivimos, señalada en la historia por su gigantesco avance en el camino del progreso.

La mujer, principalmente, más dominada que el hombre por la influencia del ultramontanismo, la mujer, que ha sido en todas épocas el gran instrumento de que se han valido los fariseos de la religion para detener el curso de las nuevas ideas, utilizando su intercesion en el seno de la familia á fin de desbaratar provechosos proyectos de Estado; la mujer, decimos, debè hoy comprender que ha sido mal guiada por sus consejeros, cuando el mis-

mo Papa, el mismo representante de Dios en la tierra, el Sumo Vicario de Cristo, la primera autoridad eclesiástica en el mundo católico desautoriza con su conducta y con sus palabras á los que, guiados más bien por una ambicion desmedida que por una sinceridad religiosa, han relajado el sacerdocio por servir á los intereses de una causa desprestigiada y absurda y de unas doctrinas condenadas ya de consuno por la razon y por la ciencia.

Repetimos que la actitud adoptada por Leon XIII, si es cierto lo referido por el telegrama que publica *El Imparcial*, prueba que el Papa se halla dispuesto á seguir una nueva marcha que armonice los intereses de la Iglesia con las exigencias políticas y sociales de los tiempos que alcanzamos, y en este sentido no podemos menos de felicitarnos, porque ya era hora de que se lanzara desde el Vaticano un grito de reprobacion contra esos audaces sectarios del fariseísmo, que en todas partes, y principalmente aprovechándose de sus periódicos, procedimiento de publicidad tan anatematizado por ellos, fulminan terribles excomuniones contra todo lo que sea libertad, ciencia, progreso y filosofía.

No sabemos cómo habrán recibido los periódicos católicos esta declaracion del nuevo Papa.

La infalibilidad, como se vé, les ha cogido de medio á medio.

¡Era lo único que les faltaba á los obispos de levita!

Ecos políticos.

Los diputados y senadores de las provincias marítimas se han reunido nuevamente en una de las salas del Congreso, habiéndose ocupado largamente de la cuestion de navieros y tomado algunos acuerdos referentes al modo y forma con que ha de tratarse el asunto cerca del gobierno, á fin de conseguir que éste, en vista de las buenas disposiciones que ha manifestado en las conferencias que con él tuvieron los comisionados, pueda ser resuelto pronto y satisfactoriamente.

Amen.

Nos escriben de Madrid:

«La subcomision de presupuestos encargada de proponer dictamen acerca del de Fomento, en su reunion de hoy ha dado comienzo á sus tareas, y despues de examinar el proyecto detenidamente, dos de sus individuos han aconsejado varias economías en unos capítulos y aumento en el que se refiere á obras públicas, pero sin que llegaran á tomar acuerdo alguno.»

Si el Sr. Conde de Toreno no fuera ministro de Fomento, el consejo de esos dos individuos de la subcomision seria conveniente; pero cómo ha de serlo desempeñando la cartera aqul señor, que en materia de obras públicas no

concede importancia más que á los hipódromos?

Consideren los señores de la subcomision á dónde iríamos á parar si el señor ministro contara con fondos suficientes para levantar un templo en cada provincia á la ganadería española.

Cartas particulares recibidas de la Habana confirman las últimas noticias que acerca de la insurreccion cubana nos ha transmitido nuestro ilustrado y activo corresponsal en aquella isla.

Añaden, además, que el mulato Macao ha tenido con el jefe del ejército peninsular algunas comunicaciones rehusando las condiciones de capitulacion que se le han hecho y proponiendo en cambio otras para rendir sus armas y someterse al régimen actual; pero la índole de ellas y el espíritu exigente que entrañaban hicieron que fueran rechazadas por Martínez Campos.

Diez batallones emprendieron en seguida la persecucion de aquella partida, compuesta de unos 400 foragidos de color, que no pierden la ocasion de ejercitar sus feroces instintos, habiéndose subdividido en pelotones de 40 hombres con el fin de sustraerse á la activa persecucion que sufren.

El cabecilla Pancho García, que se encontraba en las Villas con unos cuantos insurrectos, estaba para entrar en la capitulacion.

Tambien se dice en las cartas á que venimos haciendo referencia, que seria muy conveniente que el ejército regular no se disminuyera en algun tiempo, hasta que la paz estuviera muy asegurada, pues existen temores de que andando el tiempo pudiera haber algun retoño, en razon á que se ha notado que un cincuenta por ciento de los insurrectos que se han sometido se han presentado sin armas, sin incluir á las mujeres y niños en este número.

Resumen: Que la pacificacion de Cuba es un hecho consumado, fuera de que no se ha sometido aun el cabecilla Macao; que manda 400 hombres; fuera de que Pancho García está pensando aun si entrar ó no entrar en la capitulacion, y fuera de que existen temores de que andando el tiempo pueda surgir algun retoño.

Nada tendríamos que objetar, limitándonos á deplorar la resistencia á someterse de los cabecillas aludidos y las probabilidades de que la insurreccion se reproduzca más ó menos tarde, si el gobierno no hubiera echado las campanas á vuelo tan intempestivamente.

Pero sorprender al país con la agradable sorpresa de la pacificacion de Cuba y encontrarnos ahora con que todavia falta el rabo por desollar, es una impremeditacion impropia del carácter grave y reposado con que deben proceder los gobiernos en todos los actos de su incumbencia.

— 419 —
el sentimiento, á quien no pudieron, ó más bien no se atrevieron á detener los guardas del campo, que llegando hasta el cadáver del castellano, rompió en sollozos y amargas quejas en medio del silencio y la turbacion de los concurrentes, sobrecogidos por tan inesperado caso.
Ella, encarándose á lo primero con D. Pedro, le dirigió estas razones, conservadas por la tradicion:
¿Quién te dió facultad, mal caballero,
Para cortar la flor del amor mio?
Sin duda alguna te abortó el infierno,
Envidioso del bien de mi albedrío.
La cadena feliz que me oprimia
Era mi orgullo, mi pasión, mi hechizo;
Fué un tesoro de ricas ilusiones
Robado por un torpe advenedizo.
En duelo eterno y sin tener consuelo
Lloraré mi perdida servidumbre,
Maldiciendo la mano fementida
Causa de tan funesta pesadumbre.
Lloraré las caricias de mi dueño
Y su desden para mi mal perdido,
Que á un verdadero amor altera en poco
El ceño adusto de su bien querido.

— 418 —
que partiendo el escudo bajó á romper la celada hiriendo á Rivera en la cabeza, y haciéndole perder el sentido; pero recobrándole ántes de que pudiera imaginarse y avergonzarse de su mal suceso, dirigió al castellano, que se preparaba de nuevo á secundar el golpe una estocada cen tal acierto que ni cota ni jacerina pudieron resistir la violencia de la espada, que penetró hasta las entrañas de don Beltran, cuyos brazos cayeron inertes soltando el acero ántes de dar en tierra su desfallecido cuerpo.
Volviéron á sonar las trompetas dando por terminado el duelo, y los jueces del campo bajaron al palenque á reconocer las heridas del vencido y declarar el triunfo de su adversario, protegiéndole á despecho de todo el mundo, segun era su deber y costumbre en aquellos casos.
Pero ninguna necesidad hubo de interponer su autoridad, porque respetando fielmente las leyes del juicio, nadie pensó atentar contra el mantenedor, inmóvil al lado de su víctima.
En esto estaban cuando se oyeron á deshora penetrantes acentos mujerieles y se vió atravesar por las barreras una jóven en traje morisco, descubierta la cabeza y enloquecida por

— 415 —
comenzar la lid, y las ventanas y gradas construidas durante la noche, cuajadas de inmensa concurrencia ansiosa de presenciar el espectáculo, que se anunció con la celeridad del viento por todas las inmediaciones.
El primero que entró en el palenque fué don Pedro, honra que le pertenecia como mantenedor, acompañado de dos padrinos y los jueces del reto, precedidos de un heraldo que llegado al centro hizo tres emplazamientos á D. Beltran anunciando la causa del duelo y las condiciones del combate.
Ya podemos suponer cuales fueron.
La vida del vencido quedaria á merced del vencedor, y la esclava Zoraida en poder de Rivera, caso de salir con bien de su empeño.
Abrióse al punto, la barrera opuesta y salió por ella el señor del castillo asistido igualmente de sus padrinos, y rebosando de orgullo fué á golpear con el cuento de su lanza el escudo del retador colgado en un pilar, en prueba de aceptar el duelo, yendo despues de haber dado vuelta al circo á pararse frente á su contrario.
Viendo los jueces á los caballeros opuestos en faz y esperando la señal de acometer, man-

Por lo demás, excusado será decir que hacemos votos por que la paz se consiga en el término más breve posible de un modo definitivo, sin que quede en armas un solo insurrecto y no lleguen á realizarse nunca los temores de que vuelva á ser teatro de vandálicas escenas el hermoso territorio de nuestras Antillas.

Dice nuestro querido colega *La Nueva Prensa*:

«Los maestros de instruccion primaria de Castellon han elevado al ministro de Fomento una instancia pidiendo que el Estado se encargue de aquel importante servicio.

Sin perjuicio de que los ayuntamientos tengan la intervencion que les corresponde en la primera enseñanza, entendemos nosotros, y así lo hemos manifestado repetidas veces, que el gobierno debe encargarse del pago de los maestros, consignando en los presupuestos generales del Estado el crédito correspondiente á este servicio.

Por, triste que sea confesarlo, hay en las corporaciones municipales tal abandono en el cumplimiento de aquella obligacion, que si á su iniciativa se deja el pago á los maestros, pronto se verán cerradas todas las escuelas de España.

En vista de estas razones, esperamos que el señor ministro de Fomento atenderá la solicitud de los profesores de instruccion primaria de Castellon.»

No corre prisa: si pidieran un hipódromo ya estaria resuelto el asunto.

Pregunta *El Constitucional*: ¿A dónde caminamos?

Ya lo verán ustedes al fin de la jornada.

Coinciden con nuestras noticias las siguientes que encontramos en nuestro colega de Madrid *La Nueva Prensa*:

«Diariamente recibimos noticias satisfactorias del espíritu de concordia que anima á los demócratas de provincias. De Granada nos confirman, segun carta que tenemos á la vista, las que en este sentido habíamos recibido anteriormente, y de Valladolid nos comunican la unanimidad de opinion de los individuos del partido democrático, sin distincion de procedencias, en los puntos más esenciales y que más interesan al porvenir de la democracia.

En todas parte se hace justicia á las buenas intenciones y levantado propósito de los liberales que condenan las intransigencias y trabajan ardentemente por la union sincera de los amantes del progreso, en el que fia la salvacion de sus más caros intereses esta noble cuanto desventurada España.»

De otras poblaciones tenemos nosotros tambien noticias, y sabemos que reina un gran entusiasmo por la coalicion, hasta el punto de que hay localidad donde todos los individuos de una fraccion que ha venido distinguiéndose por su intransigencia, se han adherido al pensamiento, reprobando la conducta de sus jefes.

La cosa marcha, y es de creer que no tardará mucho tiempo en cumplirse nuestra prediccion.

Una fuente de prosperidad.

Dice *El Noticiero de Murcia*:

«Es tan aflictiva la situacion de nuestros labradores, que muchos de ellos tienen ya ven-

dida la próxima cosecha á logreros ó prestamistas bajo el tipo de treinta reales por fanega de trigo.»

¿Qué importa, pues, que haya buena cosecha si el labrador en pequeño, por su estado de ruina, no puede aprovecharse de ella?»

Otra fuente de lo mismo.

Dice un periódico:

«Nos escriben de Vich diciendo que es grande la miseria que se siente en aquella poblacion y sus cercanías, y se teme que esa angustiosa situacion sea gérmen de mil crímenes y desgracias.»

Ahora un gérmen de riqueza:

«Es espantosa la miseria que se ha desarrollado en Lorca, que ha sido siempre una de las poblaciones más ricas y florecientes de la Peninsula.

Cuadrillas de jornaleros y familias enteras cruzan aquellas calles, demandando un pedazo de pan para alimentar á sus hijos, y aun artesanos y personas que gozaban en años anteriores una posicion desahogada, hoy se les vé tratada en su semblante la miseria y tender una mano asimismo implorando la pública caridad.»

¿La querian ustedes de casa?

Pues bien: antes de ayer se presentó en la alcaldía un infeliz obrero á manifestar al señor alcalde que él era un hombre honrado; que se hallaba sin ocupacion, quizá por la primera vez en su vida, por no encontrar trabajo, y que sus pobres hijos le pedian pan porque no se habian alimentado hacia 48 horas.

Nos parece que son cuatro *fuentezitas* de prosperidad y de bienandanza, que no hay más que pedir.

Ya puede *El Tiempo* escribir otro articulo para manifestar que las oposiciones siguen pintando con negras tintas el verdadero estado del país, que no puede ser más próspero ni más abundante... en calamidades de todo género.

Rumores recogidos por un diario centralista:

«Así como el Sr. Silvela (D. Francisco) ha indicado su disidencia con el Sr. Marqués de Orovio, ministro de Hacienda, y su apartamiento de la masa comun de la mayoría, así tambien dos importantes diputados se mostrarán hostiles: el uno al señor conde de Toreno en la cuestion de enseñanza, y el otro al señor Romero Robledo en cualquiera de los proyectos que ha sometido á la deliberacion de la Cámara popular.

De este modo la mayoría, en su parte más impaciente, indicará la conveniencia de que sean reemplazados los actuales ministros de la Gobernacion, Hacienda y Fomento, indicándose para cuando esto se pueda realizar, si se realiza, y al decir de los ministeriales que lo desean, una extensa combinacion que daría lugar á la entrada en el gabinete de los señores Silvela, Bugallal y Sanchez Bustillo.»

Cánovas sobre todo.

Noticias.

La prensa de Filadelfia contiene numerosos detalles sobre el naufragio del buque de vapor *Metropolis*, de que ya dimos conocimiento á nuestros lectores hace algunos dias. Parece que existen las pruebas de un verdadero crimen. Se recuerda que este navío salió de Filadelfia el 29 de Enero con direccion al Brasil,

llevando á bordo 286 pasajeros, entre los cuales habia muchos ingenieros y trabajadores contratados para la construccion de un camino de hierro en la América del Sur. El naufragio acaeció en la costa Carolina del Norte, á tres millas del faro de Currituck. De los testimonios recogidos resulta que las condiciones del *Metropolis* y de sus calderas eran de notoriedad pública, y se cita una prueba evidente de este aserto. En Diciembre último este buque habia sido fletado para trasportar algodón á Wilmington (Carolina del Norte): partió de Nueva-York, pero el 24 de Diciembre llegó averiado y haciendo agua al puerto de Hampton, donde fué remolcado.

La compañía que lo habia fletado lo hizo examinar y resultó de tan malas condiciones que el contrato fué anulado inmediatamente. A pesar de esto salió, como hemos dicho, de Filadelfia, el 29 de Enero con cargamento excesivo. Un marino experto ha declarado que nunca habia salido de aquel puerto un navío con tanto flete. El capitán Barret, interrogado acerca del naufragio, ha contestado: «Cuando ví al *Metropolis* surcar el rio y me fijé en el peso que llevaba, pensé que era la última vez que veíamos aquel navío.» Las narraciones de los que han sobrevivido á la catástrofe, indican igualmente que el *Metropolis* no se hallaba en condiciones de hacer frente al mar. De modo que 128 existencias han sido sacrificadas á una sórdida economía de parte de los que le habian fletado.

El dia 30, á las ocho de la noche, más allá de los cabos de Delaware se declaró una fuerte vía de agua en la cámara del gubernalle. Las bombas eran insuficientes; por lo cual se trató de aligerar el buque arrojando el carbon y haciendo rumbo todo lo más rápidamente hácia la rada de Hampton. Pero á media noche la bomba circular habia dejado de funcionar.

A las tres de la madrugada una ola formidable se llevó la chimenea, los botes y las puertas del camarote de la máquina: á las seis el agua alcanzó al fuego, y la máquina se paró. Se utilizaron todas las velas, á fin de llevar hácia la playa el vapor, próximo á sumergirse. Pero el oleaje era muy violento: á bordo reinaba un verdadero pánico: todas las órdenes eran desobedecidas; y á las seis y cuarenta minutos el buque se entreabrió.

El capitán hizo esfuerzos sobrehumanos para salvar el mayor número posible de individuos; y es cierto que habria habido pocas víctimas si las embarcaciones del faro de Carrituck hubiesen llegado á tiempo. Pero estos buques de salvamento acudieron tarde al lugar del siniestro, y su asistencia tuvo que limitarse á recoger los desgraciados á quienes las olas arrojaban medio ahogados á la playa.

Segun las últimas noticias, se habian recogido 68 cadáveres; y 145 personas que sobrevivieron fueron conducidas á Norfolk por el vapor *Cynet*.

De once balijas de correspondencia que llevaba el *Metropolis*, los empleados de correos no pudieron recobrar más que dos, y de éstas una solamente intacta. En esta balija habia una cantidad de cartas abiertas: y el contenido de los pliegos certificados habia desaparecido. Parece que las demás balijas fueron abiertas fraudulentamente, pues la playa se hallaba sembrada de sobres de cartas, que sin duda fueron arrojados allí despues de sustraer los

valores con destino á Rio-Janeiro, y que importaban la suma total de 750 000 francos.

El proyecto presentado al excelentísimo ayuntamiento por los señores D. Atilano Rodríguez y D. Luis Quintanilla para la adquisicion de material contra incendios, ha sido aprobado por unanimidad en una reunion celebrada al efecto con asistencia de los ingenieros y arquitectos de esta poblacion.

Celebramos mucho este resultado y celebraremos tambien que se active todo lo necesario para que pase pronto el proyecto á la categoría de cuestion ultimada.

Hemos visto con el mayor gusto que se está trabajando con actividad en los desmontes de los edificios pertenecientes á la estacion del ferrocarril, sobre cuyos terrenos se piensa hacer obras que hermosearán aquel sitio, llamado indudablemente, por la posicion topográfica que ocupa, á tener mucha animacion y vida en lo sucesivo.

La empresa del ferrocarril, por su parte, suponemos que tratará de que la nueva estacion reuna todas las condiciones de comodidad, solidez y elegancia á que tiene derecho una capital de la importancia mercantil de Santander.

Mucho sentiríamos que nuestras esperanzas fuesen defraudadas, construyendo la empresa uno de esos barracones que con el adjetivo de provisionales han venido haciéndose eternos en todas las estaciones de la línea.

Ya tenemos noticia del suceso ocurrido al tren-correo de Madrid que salió de esta capital el dia 25, á las dos de la tarde.

Parece ser que poco antes de llegar á la estacion de Quintanilla, sufrió dos grandes descargas de fusilería, que afortunadamente no causaron daño alguno.

Se ha supuesto que los agresores, cuyo número se ignora, porque la oscuridad de la noche no permitió ver nada, se proponian robar el tren, que conducia una gran cantidad de barras de plata, procedentes de la Sucursal del Banco de España, en esta ciudad, y de la casa del Sr. Dóriga.

Los guardias civiles que iban en el tren custodiando la conduccion, eran nueve, ó sea seis por parte del Banco de España, de esta comandancia, y tres por parte del Sr. Dóriga, procedentes de la comandancia de Madrid.

Otro nuevo atentado que viene á justificar nuestra creencia de que hemos vuelto á los tiempos de Diego Corrientes y de José María.

El resultado de las operaciones de la quinta hasta ayer en la diputacion provincial, es el que sigue:

Ingresados en caja definitivamente.....	366
Idem en idem condicionalmente.....	78
Idem en idem con recurso pendiente....	17
Redimidos.....	77
Ingresados en otras provincias.....	6
Excepuados que cubren plaza en carabinieri.....	1
Voluntarios del ejército.....	7
Idem de la armada.....	24
Academias Militares.....	2
Total.....	578

Han sido curados en la casa de socorro, un

daron tocar los clarines, y entrambos lidiadores arremetieron uno contra otro á todo correr de sus caballos, encontrándose en medio del campo con tal furia y braveza, que parecia imposible quedasen hábiles para nuevos choques; mas ninguno perdió la silla, si bien cada cual hizo conocer á su enemigo lo crítico de la ocasion en que se hallaba.

El escudo de D. Beltran fué roto por la lanza de Rivera, tocando el hierro en la fina cota y rompiendo parte de ella hasta parar en la jacerina sin causarle otro mal, y D. Beltran pasó el broquel de su contrario hasta llegar la punta á la fuerte loriga, que á no serlo tanto quedara mal herido el vengador de Zoraida.

Desembarzadas sus armas, comenzaron los caballeros á escaramuzar con gran destreza, rodeándose el uno al otro y procurando herirse sin poder conseguirlo, aunque llevando trazas de alcanzar ventaja D. Beltran á causa de la mayor ligereza de su caballo; lo que visto por su adversario, se alzó sobre los estribos, y con fortaleza nunca vista terció la lanza y la despidió con tal fuerza y maña, que apenas tuvo espacio el castellano de revolver la rienda y hurtar el cuerpo para evitar el golpe, pero no

lo hizo tan á salvo que pudiera impedir quedarse clavado el hierro en el ijar de su corcel y éste se alborotase dando vueltas y corcobos, impidiendo al ginete pensar en otra cosa que prevenir una caída de fatales consecuencias. Saltó en tierra para evitarla, y alta la espada, embrazado el escudo, dijo ardiendo en ira:

—Buen justador, menguado campeón, has procedido como desleal, malhiriendo á mi caballo; mas ahora llevarás el pago de tu superchería.

Y fuese á D. Pedro para desjarretar su corcel, cuando ya Rivera le aguardaba pié á tierra apercebido á la defensa.

Cerca uno de otro, los adversarios se daban tan rícos y desaforados golpes, que no bastaba el buen temple de las armaduras para evitar se abollasen y rompiesen, dejando espacio por donde los aceros llegasen á derramar abundante sangre, insuficiente á mitigar la saña en aquellos animosos corazones.

Una hora habria pasado cuando determinó don Beltran aventurar á un solo golpe el éxito de la batalla, y arrojando el destrozado broquel, asió la espada con las dos manos, asegurando á su enemigo tan terrible cuchillada

Si teneis corazon y noble pecho
El cadáver dejad en mi presencia;
Dejad que muera en amoroso lazo
Unida al que me daba la existencia.
Estampe yo mi lábio enardecido
En la boca que suya me llamaba,
Junte mi corazon con el que un dia
Con sus mismos latidos palpitava.
Y compañeros en el sueño eterno
Burlando los rigores de la suerte,
Envidia causará nuestra ventura
Hasta en el mismo reino de la muerte.

Al llegar aquí la enamorada Zoraida, embargó su voz un paroxismo que la hizo caer desvanecida; se acercaron los más próximos á socorrerla, y á costa de poco esfuerzo consiguieron tornara en su acuerdo, mas no apartarla de su perdido amante, de quien entre ahogados suspiros juraba no separarse.

Quisieron arrancarla de aquel lugar, pero cuando menos podian esperar, rápida como el pensamiento arrebató un agudo puñal del cinto de D. Beltran y se le sepultó en el corazon sin muestras de sentimiento y con la feróz tranquilidad propia de las desenfrenadas pa-

chico que al caer se partió la oreja derecha, y un hombre que de resultas de una caída se hirió en el pié derecho.

El número total de ovejas existentes en Europa y América asciende á 484 millones. Rusia es la nación de Europa que posee más, pues tiene 84.122.000 de aquellas.

Parece que el Sah de Pérsia se propone hacer próximamente un viaje por España, acompañado del gran visir y de un numeroso séquito.

Lo ocurrido el día 11 del actual en las intermediaciones de Centa, fué lo siguiente, según versión fidedigna; el alcalde moro del campo fronterizo, á caballo y seguido de 11 ginetes armados, salvó la línea divisoria y cerca de la Mezquita, entre el cuartel del Serrallo y el reducto del Príncipe Alfonso, no lejos tampoco de la caseta de los guarda-bosques, acometió de una manera violenta á otros moros que salían de la plaza, quitándoles dos caballerías cargadas y obligándoles á emprender la fuga. Se instruye la correspondiente sumaria acerca de tan extraño suceso.

Aseguran los moros, no sabemos si fundadamente, que el sultán ha muerto, por lo cual Muley-Abbas gobernará el imperio hasta la proclamación del nuevo soberano; pero mientras esto último sucede, la verdad es que cuando el descontento entre casi todas las kabilas, y se niega la obediencia á las autoridades legítimas.

Antes de ayer se presentó al señor alcalde un infeliz jornalero exponiéndole que se hallaba sin trabajo hacia bastante tiempo por el estado de paralización en que se encuentra esta plaza mercantil; que su honradez no le permitía acudir á medios reprobados, y que le hacia presente que sus desgraciados hijos hacia cuarenta y ocho horas que no probaban alimento, y que no tenía pan que llevarles.

El señor Agüero mandó á un dependiente del municipio á que se enterara si era verdad lo que aquel obrero manifestaba. Efectivamente; volvió el comisionado á la alcaldía, y dijo que era un espectáculo conmovedor el ver aquellas pobres criaturas pidiendo pan con gritos desgarradores.

Entonces el señor Agüero, con una generosidad que le honra mucho, entregó cien reales á aquel desventurado padre de familia, ocupándole además en las obras del Sardinero.

Faltaremos acaso á la reserva que el señor alcalde habria querido indudablemente guardar sobre este hecho, pero debemos esta narración á nuestros informes particulares, y no hemos querido privar de ella á nuestros lectores por lo que tiene de honroso para el señor Agüero, y por lo que tiene de desconolador como dato para apreciar el estado de penuria en que como todas las de la Península se encuentra esta plaza bajo el mando de los conservadores.

ERRATA IMPORTANTE.

Hasta ayer no hemos reparado en que en el número correspondiente al domingo último, apareció una errata que no podemos dejar pasar sin rectificación. El epígrafe de nuestro artículo de fondo de aquel día era *Capital industrial*, y los cajistas pusieron *Capital industrial*, cosa que estaba en contradicción con el asunto de que en el artículo se trataba.

Por esta razón hemos creído conveniente rectificarlo, aunque no lo necesitan nuestros lectores, que habrán suplido aquella falta con su buen juicio.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 26 de Marzo de 1878.

Muy señor mio: El señor ministro de Hacienda tan pronto sale de las gracias de Gedion como entra en los apuros de Patricio. Ayer era el Sr. Silvela el que minaba su base ministerial con su oposición al proyecto sobre amortizables; pero corrieron las aves mensajeras, hubo conferencias, se recordaron peligros y la disidencia se acalló, quedando defraudadas una vez más las esperanzas opositoristas. Ahora es otro matiz de la mayoría el que, á pretexto de la crisis que trabaja al país, trata, involuntariamente sin duda, de contrariar los planes del señor marqués de Orovio.

Primero fueron los diputados catalanes los que, á título de amparar á los navieros de aquel país, á quienes la crisis fabril perjudica tanto ó más que á los industriales, han tratado de pedir ciertas franquicias aduaneras por lo que atañe á los productos de Cuba y Filipinas, ámen de la rectificación del padron industrial, de las valoraciones del arancel, de los créditos extraordinarios para emprender obras públicas, condonación de atrasos por contribución de consumos á los pueblos que los tenían, etc. Después la crisis se ha hecho más general, y á la iniciativa de los diputados catalanes se han unido otros de las diferentes provincias marítimas; á las marítimas seguirán luego las industriales, á las industriales las agrícolas, cuya mala cosecha de antemano se anuncia, y con tales pretensiones y con deseos tales, que

después de todo serán muy loables y muy justos, calcule V. cuál no va á ser la situación del señor marqués de Orovio.

Y aun se dirá que todos los gobiernos son malos. No es exacto; tanto el señor presidente del Consejo como el señor ministro de Hacienda al recibir antes de ahora á los diputados y comisiones catalanas y antes de ayer á la de la diputación provincial llegada recientemente, prometió lo que era natural que prometiera cuando el mal que se denuncia es grave: que procuraría remediarlo accediendo á la mayor parte de las pretensiones que con tan buenas formas se le hacían, siquiera para otorgarlas tuvieran que sufrir algún tanto los presupuestos de gastos y de ingresos. Pero ¡oh fatalidad! ha bastado que el gobierno se muestre tolerante, transigente y hasta si se quiere humanitario con el desgraciado y el desvalido para que la suerte le fuera adversa.

Los diputados de Valencia, Murcia y otros han dicho, al ver sus buenas disposiciones para con los catalanes, que sus provincias respectivas no eran menos; que en ellas la crisis fabril, industrial y agrícola no es menor que en aquellas y, por lo tanto, que las franquicias y exenciones que á las primeras se conceden han de hacerse extensivas á las que ellos representan. Desde luego que para la solicitud del gobierno son ó deben de ser iguales todas las de España, y desde luego también que la reclamación de los diputados no catalanes será hecha en justicia. ¿Quién duda, en efecto, que la paralización poco menos que absoluta que en el comercio se nota en la casi totalidad de los pueblos que baña el Mediterráneo, castigados, además, por una sequía terrible, les colocan en una situación por todo extremo precaria? Pero, justa ó no justa, la verdad es que á este paso la vida ministerial del Sr. Orovio va á hacerse casi, casi imposible: hoy se calcula, á juzgar por lo que arrojan los proyectos de presupuestos, que el déficit viene á ser igual á la cantidad, cosa después de todo bien casual, que se destina á la amortización; ¿como no suponer que ese déficit va á resultar muy aumentado de otorgarse las franquicias que á porfía piden los señores diputados?

Tengo para mí que la cosa se va poniendo tan seria, por la importancia de la crisis general que atraviesa España, que el ministerio, bien que con los mejores propósitos de atenuarla, se verá en el caso, ó de quitar muchas de las partidas que figuran en el presupuesto de ingresos, ó de hacerse sordo á todo linaje de reclamaciones por justas y atendibles que sean. Bueno que se remedie al naviero, al industrial y al obrero, ya reformando los aranceles, ya reformando las cuotas de contribución, ya, en fin, concediendo créditos para obras públicas. Comprendo que á grandes males hay que aplicar grandes remedios; pero si esas crises, por cierto muy atendibles, necesitan de pronto auxilios si hay que reconocerles el derecho á la vida, ¿qué no diremos de la paralización del comercio en todas partes y sobre todo de esos pobres labradores de Aragón, la Mancha y Castilla que después de un año de constante fatiga, han visto, unos vendidas sus fincas por el fisco, empeñadas las otras por la usura y desesperados todos por esa sequía pertinaz que va destruyendo poco á poco todo resto de esperanza?

Y no se diga que obran los diputados por espíritu de oposición, no; todo menos eso; solo que como las circunstancias son difíciles y el mal grave, no tienen más medio que apretar venga el remedio de donde venga. Opino, sin embargo, que ese remedio no puede venir en la medida que se desea, y eso, que á mi juicio se está tocando ya prácticamente, es causa de disgustos y recelos que tienen apurado al señor Canovas y en la expectativa de un salto á los señores marqués de Orovio y conde de Toreno. Creo, pues, que debido á eso, así como á ciertas desconfianzas que provocara en el seno del gabinete el Sr. Silvela (D. Francisco) con su actitud independiente, podría darse el caso de una disidencia de índole bien importante. Los síntomas por lo menos son esos, y á fé, á fé que los ministeriales están con la cara de día nublado desde que se han hecho públicas ciertas visitas de ayer tarde.—F.

Pacotilla.

Varios carpinteros de una población al señor alcalde, como es de rigor, pidieron humildes autorización para dar un baile y un convite en pos.

El Alcalde atento su discurso oyó sin tomar ninguna determinación; pero á los muchachos les aconsejó que fueran á otro con la pretension.

Al otro se fueron con mucho valor y le aplicaron por amor de Dios que les permitiera la realización de su pensamiento, todos á una voz.

Oyóles la súplica y el ceño arrugó, afeando mucho la tal pretension, porque en la cuaresma es pecado atroz cambiar los cilicios por el rigodon.

Rogaron de nuevo llenos de dolor que les permitiera hacer la función; pero el otro siempre decía que no rechazando el ruego con indignación.

Pero á tantas súplicas al fin se ablandó, haciendo á los jóvenes su proposición: —Si me dais dos duros, hay baile, *chavós*, que en habiendo cuartos hasta bailo yo!

Gracias á este medio que al fin se aprobó bailaron las chicas de la población y por diez pesetas, que es lo que costó, concilióse el baile con la religión!

¿De esto qué deduces amigo lector, si es que conocerse puede tu opinion? Yo lo que deduzco de lo que pasó es que hay cada... otro que vale por dos!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Londres 27 (6 t.)

Gran insistencia por parte de Austria en aumentar su territorio. La guerra es inevitable. Cambio con Madrid 48-30.

Paris 27 (7-30 t.)

Austria ha llamado á 200.000 hombres de las reservas que inmediatamente se incorporarán.

Siguen los armamentos en grande escala en Rusia, Inglaterra y Austria.

Madrid 28 (1-50 m.)

El consolidado interior cerró á 13.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 72 40. Exterior español, 13. Amortizable, 29 1/2. Consolidado inglés, 95 3/8.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Velazquez, 476 ts., c. García, de Liverpool con 90 cajas de tocino y 1.010 cueros á la orden: 20 cajas carne á don I. Gonzalez: 50 id. jabon á don P. Carreras. 50 id. id. á don E. toca: 20 id. id. á don C. Hoppe y compañía: 30 id. tocino á don S. Huerta: 58 bultos ferreteria á los Sres. Roviralt y Lopez: 15 id. id. á los Sres. Larrañaga y Perez: 9 id. tejidos á don J. M. Zorrilla: 5 id. á los señores Hornilla y Lecuna: 7 id. id. á don R. Rodrigo, y otros para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor inglés Aveyron, de 226 ts., c. Rocher, para Burdeos, con 340 sacos con 17.825 kilogramos harina, y 1.990 id. salvado. Goleta inglesa Buuk Bonuy, de 151 ts., capitán Fiyard, para Newport, con 240.000 kilogramos mineral de hierro.

531 Difamacion de las flores.—El incienso florido de esos productos de la naturaleza, de todos los climas, son infamemente difamados por personas que adhieren los nombres de esos exquisitos germen a preparaciones manufacturadas con aceites esenciales. El Agua Florida de Murray y Lanman, por treinta años el perfume favorito de la America Española, es con frecuencia imitado por impostores, cuyas preparaciones no solamente son groseras, sino deletereas á la salud, causando efectos perniciosos sobre el cerebro y nervios, además de volverse rancias y desagradables al oírlo al

poco tiempo de estar en contacto con el aire. Cuidado con ellas. Evitense las falsificaciones. El Agua Florida de Murray y Lanman es el más puro y permanente de todos los perfumes. Se previene á los compradores de observar que las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

Dos ó tres «cápsulas de Alquitran de Guyot, tomadas en el momento de las comidas, producen un alivio rápido y bastan con frecuencia para curaren poco tiempo los resfriados y las bronquitis más tenaces. De este modo se consigue también detener y aun curar la tisis ya declarada; en este caso el alquitran impide la descomposición de los tubérculos y, con la ayuda de la naturaleza, la cura es más rápida de lo que hubiera podido esperarse.

Sería poco todo cuanto dijéramos para recomendar este remedio, que ha llegado á ser popular en otros países, no solo por su reconocida eficacia, sino también por su baratura, porque conteniendo el frasco de «Alquitran de Guyot» 60 «cápsulas», el tratamiento no cuesta sino un real diario, próximamente, y con él se evita el uso de las tisanas, pastillas y jarabes.

Para estar bien seguro de obtener las verdaderas «cápsulas de Alquitran de Guyot», exijase sobre la etiqueta del frasco la firma Guyot, impresa en tres colores. Por lo demás, estas cápsulas se encuentran en casi todas las farmacias.

Se encuentra en las boticas del Sr. Vega, del señor Corpas, en la droguería de los Sres. Amieva, Saro y Compañía, y en otras importantes farmacias.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE SANTANDER

Desde esta fecha se pone en circulación por esta Sucursal una nueva serie de billetes de 50 pesetas, semejantes á los que circulan en Madrid, de los que se diferencian, no obstante en el color del dorso que en los del Banco Central es blanco y en los de la Sucursal anaranjado; teniendo además estos un sello especial de la Sucursal. Lo que se hace saber al público para su conocimiento.

Santander 27 de Marzo de 1878.—El Director, Manuel de la Escalera.

Taller de guarnicionería.

Guarniciones para tronco y limonera, de todas clases y precios. Gran surtido de útiles de limpieza y cuanto concierne al ramo. Sillas para montar, de señora, caballero y niño, de todas formas y precios.

Taller de efectos de viaje

Enorme surtido en maletas de todas clases, sacos de noche, carteras de viaje, capas de señora, etc.

Taller de zapatería.

Grandioso surtido de calzado para señora y caballero, confeccionado á medida, de la mejor clase y más bonita forma que se conoce.

Además de la grande y constante existencia, cuando el comprador así lo desea, puede hacerse á gusto del mismo:

En quince días, un tronco de guarniciones.

En ocho idem, una limonera.

En veinticuatro horas, uno ó más pares de botas.

Los precios baratísimos á que esta casa vende, y la buena calidad de sus productos, son una garantía para el comprador. Se hacen composturas en todos los artículos mencionados. 30a5

Taller de Mieres, SAN FRANCISCO, 28, SANTANDER.

Nueva fundición de hierro

Se fabrica toda clase de piezas de hierro fundido en la que han instalado los Sres. Roviralt y Lopez en el nuevo edificio que recientemente han agregado á sus talleres de fundición de metales y maquinaria.

Se compra en el mismo establecimiento hierro colado, en chatarras.

Se traspasa una taberna con

pocas existencias y precio arreglado, situada en el mejor punto de esta ciudad, por tener que ausentarse su dueño.

Informarán en la misma calle de la Libertad, número 3.

Liquidacion

Habiendo pensado en disolver la sociedad, Viuda de Escandon é hijos, han determinado los socios, proceder á una liquidacion de casi todos los muebles y efectos de tan antiguo como acreditado establecimiento, y con tal motivo, avisan por medio de este anuncio, para que las personas que quieran, acudan á la calle de San Francisco, número 27, piso 1.º, de la derecha donde podrán comprar lo que gusten con ventaja y economia.

ESTABLECIMIENTO GENERAL DE PRESTAMOS

Trasladado provisionalmente con motivo del incendio á la calle de la Compañía, núm. 11, se ha instalado nuevamente en el número 20, de la misma calle piso principal derecha.

Solfeo y piano.

Una profesora, alumna que fué del Conservatorio de Madrid, da lecciones en su casa y en la de sus discípulas.

Calle de Magallanes y Peñas-Redondas, número 6, principal. 3-3

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy 28 de Marzo.

14.º DE ABOÑO.

La zarzuela en dos actos, titulada.

MARINA.

El jugueta en un acto, titulado:

D. POMPEYO EN CARNAVAL.

A las ocho en punto. Entrada general, 4 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADEGEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Pálidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocóndrio del mismo.—Retenimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la periferia de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6. Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES
A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.
Consignatarios en Santander. Sres. Ansel B. Perez y Compañia.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

Interesante

PARA EL CLERO

D. Modesto Martin, que habita en la casa del café del Occidente, piso segundo de la izquierda, compra al más alto precio y paga en el acto, los haberes del clero que tienen pendientes de cobro, ó sean los correspondientes á la época anterior al 1.º de Enero de 1875.

Los señores curas que deseen negociar ó vender dichos atrasos, que en su dia les han de satisfacer en papel de la Deuda, conforme está dispuesto en el artículo 2.º de la ley de 21 de Julio de 1876, pueden pasar por la casa del referido Sr. Martin, en la confianza de tomar el dinero inmediatamente á mejor precio que al que por algunos agentes se les tiene ofrecido, limitándose este á una pequeña utilidad, cuyos gastos al negociarse los títulos habian de ser próximamente iguales para los interesados. 30-1

Lecciones á domicilio.

Ha llegado á esta ciudad, procedente del extranjero, A. Moyer, profesor de piano, con el fin de establecerse en ella, si se le presenta trabajo de su arte.

Dirigirse al Café Cantante EL BRILLANTE. 3jsml

Pacific Steam Navigation Company
SERVICIO REGULAR
ENTRE
SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO
EL 16 DE CADA MES
EL VAPOR
ARAUCANIA
saldrá el 16 de Abril.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañia, Muelle, número 34.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD FAVROT
Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la accion anti-hemorrágica de la Gopálha: No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina. — Precio: 22 rº frasco.
A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curacion y evitar las recaídas.—Precio: 16 rº frasco.
VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD FAVROT
Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.
Deposito general en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris.
Único propietario de las formulas auténticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Transportes Internacionales
SERVICIO ESPECIAL
ENTRE ESPAÑA, ALEMANIA, AUSTRIA, BÉLGICA Y FRANCIA
por Marsella, Cete, Amberes y Hamburgo
DE
CAMILLE TURCQ
COMISIONISTA - EXPEDITOR
A
MOUSRON (Bélgica)
CONTRAI (Bélgica) GANTE (Bélgica) GIVET (Francia)
Para detalles dirigirse al despacho central de Mousron (Bélgica).

AGUA FLORIDA
DE
MURRAY Y LANMAN,
Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe Sirve adomás como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Importante
En la calle de Viñas, número 6, se vende un espacioso almacén, con patio y pozo. Informarán calle del 24 de setiembre, 8 pra. 12-9

Ama de Cria
Una jóven, con leche fresca, desea encontrar una colocacion para en casa de los padres.
Dirigirse calle de Búrgos, número 36, principal. 2-2

Se arrienda
Un horno de cocer pan con todos los enseres necesarios, situado en la calle de San Fernando, núm. 28.
Informarán en la calle de Becedo, almacén de Ondarra. 6-2

REUMA
Su pronta y radical curacion con el Bálamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, particulares ó musculares. Depósito central para esa capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4. 2s
Vino legitimo
DE
JEREZ.
(de las bodegas de D. M. Misa.)
Se vende en el eseritorio de Don Andrés Lanuza, Muelle, -31.

8 Calle DAUPHINE en PARIS 8
BENZINE COLLAS
EL
MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS
Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel
PRIVILEGIO DE INVENCION.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES
Para evitar las imitaciones y falsificaciones
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA
COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA
C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS
Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS
Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto aun yendo de viaje. Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. Ricord, CULLERIE, DESRUVELLES, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsulas-Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.
N. B. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.
Se vende en las principales farmacias.

MOLINOS HARINEROS
SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, INCLUIDAS
Las muelas, el mecanismo, la plataforma y la cubierta
Sin soldaduras, engastes, ni puntos de apoyo exteriores.
FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE VAPOR.
La torre llega con su mecanismo completamente montado, se la coloca en el lugar que ha de ocupar y una hora despues de su llegada el molino puede ya funcionar y moler.
El molinero puede añadir tantas ruedas como quiera á las que antes poseia sin nuevos gastos de construccion y sin ningun genero de molestia.
Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre.
La Torre de fundicion tiene la ventaja de ser insensible á la humedad, al calor y á la sequia, que en los países cálidos sobre todo, dislocan tan facilmente las armaduras en madera por bien montadas que esten. Estos cambios atmosféricos no ejercen ninguna influencia sobre nuestra Torre de fundicion ni sobre el mecanismo que ella soporta.
Se remiten gratis los prospectos con dibujos y explicaciones detalladas.
J. HERMANN-LACHAPPELLE
144, Faubourg Poissonniere, Paris

GUIA
CONSULTOR É INDICADOR
DE
SANTANDER Y SU PROVINCIA
POR
D. Antonio M. Coll y Puig.
Este interesante libro, que contiene cuantas noticias y datos pueda necesitar el viajero, como el comercio, la industria y la agricultura, respecto de esta provincia, se halla de venta en los puntos siguientes:
Plaza Vieja.—Almacén de papel y objetos de escritorio de D. Evaristo Lopez Herrero.
San Francisco, 30.— Librería de D. Luciano Gutierrez.
LOS FABRICANTES DE HARINAS
Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiracion dobles para evitar la condensacion del aire.—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocacion, por separado.
Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, calle del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona.
APARATOS ELÉCTRICOS
ILDEFONSO SIERRA
Constructor.
Especialidad en electro-medicinas, campanillas eléctricas, pararrayos, tubos acústicos, objetos para grabadores.—Lobo, 8, duplicado. Madrid.—Catálogos gratis.

ENFERMEDADES DEL PECHO
Tos, Gripe, Tos ferina, Bronquitis, Catarro.
JARABE PECTORAL DE P. LAMOUREUX
En el tratamiento de las diversas afecciones de pecho, el Jarabe de Pierre LAMOUREUX, es un agente terapéutico muy eficaz. Sus propiedades calmantes le colocan entre los medicamentos pectorales de primer orden. Los médicos más célebres le recomiendan con especialidad.
PASTA pectoral de P. LAMOUREUX
Esta pasta goza de las mismas propiedades calmantes que el Jarabe.
Depósito general en Paris, rue Vauvilliers, 45
Y además en todas las principales Farmacias.